
شاید براتون جالب باشه که بدونین یکی از مهم‌ترین ویژگی‌های ما انسان‌ها نسبت 
به سایر جانداران مغز ماست!

مغز انسان‌ها نسبت به جسم اون‌ها مغز بزرگی محسوب می‌شه، علاوه بر این، مغز 

ما به طور میانگین 20 تا 25 درصد انرژی بدن مارو مصرف می‌‎کنه که عدد بسیار 

بزرگی محسوب می‌شه. به همین دلیل ما انسان‌ها قدرت یادگیری فوق‌العاده بالایی 
در مقایسه با سایر جانداران داریم!

این موضوع زمانی جالب‌تر می‌شه که بدونین مغز ما از اول این‌قدر خفن نبود! 

کشف شیوه‌های پخت غذا باعث شد تا نیاز به وجود دستگاه گوارش پیچیده‌تر در 

همه‌ی این‌ها رو گفتم تا قدر این مغز شگفت‌انگیز رو بیشتر بدونین و بهش توجه و سر هممون!بدن انسان از بین بره و به جای اون مغز انسان تکامل بیشتری پیدا کنه و بشه تاج 
رسیدگی بیشتری داشته باشین!

راه‌های خیلی زیادی برای این کار دارین! یکی از بهترین راه‌هاش کتاب خوندنِ! چه‌جوری؟!

بقیش رو خودتون خیلی راحت می‌تونین با جستجوکردن پیدا کنین!
حسابی مراقب مغزهای شگفت‌انگیزتون باشین!

فعلا ً...
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در این درس قرار است نگاهی کلی به فرایند تهیه ی کاغذ داشته باشیم:

بد نیست بدانید که نوشتن، تاریخی بسیار قدیمی دارد؛ به عنوان مثال سومری ها ۳۵۰۰ سال پیش از میلاد مسیح 

می توانستند بنویسند. اما فقط نوشتن نیست که مهم به نظر می رسد، بلکه آن چه بر روی آن نوشته می شود نیز مهم 

است. بشر همواره تلاش می کرده است تا آن چه فرا گرفته است را نیز به دیگران یاد دهد. این مسئله از انسان های 

ماقبل تاریخ تا کتابی که شما اکنون در دست دارید را شامل می شود.

                          
انسان های ماقبل تاریخ هنوز زبان نوشتاری را اختراع نکرده بودند و از نقاشی ها برای فهماندن منظور خود استفاده 

می کردند. آن ها بر روی دیواره ی غارها، سنگ، چوب و خشت نقاشی می کردند.

 به موادی مانند سنگ، چوب، پشم، شن و ماسه، پوست و موادی مانند آن ها که از طبیعت گرفته می شوند و 

بدون این که تغییرات زیادی بر روی آن ها انجام شود قابل استفاده هستند، مواد طبیعی گفته می شود.

با پیشرفت جوامع و رشد جمعیت آن ها مقادیر مواد طبیعی برای ثبت اطلاعات کافی نبود و به همین علت انسان ها 

به دنبال روشی دیگر برای برطرف کردن نیازشان برای ثبت اطلاعات گشتند؛ این تلاش ها در ابتدا به تولید پاپیروس 

در مصر و سپس به اختراع کاغذ در چین در ۱۰۰ سال پیش از میلاد مسیح منتهی شد.
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 ورود کاغذ به جهان اسلام در ۷۰۰ سال پس از میلاد مسیح در شهر سمرقند اتفاق 

افتاد.

کاغذ در طبیعت وجود ندارد و برای تهیه ی آن بایستی تغییراتی بر روی مواد اولیه ای مانند چوب و ساقه ی گیاهانی 

مانند کاه انجام بگیرد؛ به چنین موادی مصنوعی گفته می شود.

به عبارت دیگر، مواد مصنوعی موادی هستند که برای تهیه ی آن ها فرایندها و تغییراتی عمدتاً شیمیایی بر روی مواد 

طبیعی انجام می شود.

معایبمزایا
وزن زیاد، غیر قابل حمل  بودن، دشواری نوشتنماندگاری، استحکام زیادسنگ
ماندگاری کم، سختی کم، دشواری نوشتنسبکی و در دسترس  بودن چوب
کمیاب بودن، گران بودنزیبایی، سبکیچرم

وزن زیاد، شکنندگیماندگاری و در دسترس  بودنخشت

 مهم ترین ماده ای که از آن کاغذ تهیه می شود، چوب است. از هر نوع چوبی می توان کاغذ 

تهیه نمود. با این وجود، درختان کاج اصلی ترین تأمین کننده ی چوب مورد نیاز برای صنعت ساخت کاغذ محسوب 

می شود.

علاوه بر چوب، ساقه ی گیاهان علفی نیز مانند ساقه ی گندم، کاه، جو، نیشکر و ... نیز برای تهیه ی کاغذ قابل استفاده 

بالای آن، قیمت  دلیل قیمت بسیار  به  بگیرد، ولی  قرار  استفاده  تهیه ی کاغذ مورد  برای  نیز می  تواند  پنبه  هستند. 

تمام شده ی کاغذ را بسیار بالا می برد. در عوض کیفیت کاغذی که در آن پنبه استفاده شده بسیار بالا خواهد بود.

 چوب ترکیبی متشکل از دو ماده ی متفاوت است؛ لیگنین و سلولز. آن چه 

از میان این دو ماده برای تهیه ی کاغذ مورد استفاده قرار می گیرد رشته های 

نگه  محکم  هم  در کنار  لیگنین  توسط  سفید رنگ  رشته های  این  است.  سلولز 

داشته می شوند و چوب شکل می گیرد. نسبت سلولز به لیگنین به طور متوسط 

۶۵ درصد به ۳۵ درصد است.

 سلولز تا ۹۵ درصد گیاه پنبه را شامل می شود.

برای تهیه ی انوع کاغذها ۶ مرحله ی اصلی انجام می شود. بعضی مراحل فرعی نیز در هنگام تهیه ی کاغذ انجام می شوند.

وزن زیاد، غیر قابل حمل  بودن، دشواری نوشتنسنگ

چرم
خشت

سنگسنگ
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در این مرحله از تهیه ی کاغذ، درختان مناسب برای تهیه ی کاغذ توسط دستگاه های 

مخصوصی قطع می شوند.

داده  انتقال  محل کارخانه  به  تهیه شده  الوارهای  اضافی،  برگ  و  شاخ  قطع  از  پس 

می شوند.

برای جلوگیری از ورود گل و لای، صمغ و ... به خمیر کاغذ، الوارها شست وشو داده 

(لیگنین)،  درخت  پوست  در  ناخواسته  مواد  زیادبودن  دلیل  به  هم چنین  می شوند. 

پوست درختان کنده می شود.

برای ساده ترکردن مراحل تهیه ی کاغذ و بیشترکردن سرعت فرایند کاغذسازی، الوارها 

را خرد می کنند. اندازه ی خرده چوب های تولید شده در این مرحله بین ۴ ـ ۱ سانتی متر 

است. به این خرده های چوب، چیپس چوب گفته می شود.

این مرحله مهم ترین مرحله ی تهیه ی کاغذ است و شامل ۳ مرحله ی فرعی مجزا است 

و به دو شکل قابل انجام است:

 استفاده از عمل ساییدن توسط آسیاب

 استفاده از مواد شیمیایی

در روش اول پس از بخاردهی خرده های چوب، آن ها را همراه با آب آن قدر می سایند تا مخلوط باقی مانده به خمیر 

(زیرا  دارد  و کیفیت کم تری  پایین تر  قیمت  است،  معروف  مکانیکی  به خمیر  نوع خمیر که  این  تبدیل شود.  کاغذ 

رشته های سلولز در آن ها کوتاه می شود). در صورتی که طول رشته های سلولز کوتاه شوند، الیاف به خوبی در هم تنیده 

نمی شوند و کاغذ استحکام خود را به سرعت از دست می دهد.

در روش دوم، خرده های چوب را با مواد شیمیایی مخصوص حرارت داده و هم می زنند تا مخلوط باقی مانده به خمیر 

تبدیل شود. این خمیر که خمیر شیمیایی کاغذ نام دارد منجر به تولید کاغذ بهتر و باکیفیت تری می شود، ولی قیمت 

این کاغذ نسبت به کاغذ مکانیکی بسیار بیشتر است.
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 علت بیشتربودن کیفیت کاغذ شیمیایی نسبت به کاغذ مکانیکی، عدم استفاده از آسیاب است؛ زیرا در هنگام 

عمل آسیاب، رشته های سلولز کوتاه تر می شوند.

 خمیر به دست آمده از روش های شیمیایی و مکانیکی رنگی قهوه ای دارد (زیرا لیگنین قهوه ای رنگ هنوز در خمیر وجود 

دارد) و باید عمل سفیدکردن یا رنگ بری روی آن صورت گیرد.

پس از تهیه ی خمیر، با افزودن مواد شیمیایی رنگ بر، مانند آب اکسیژنه، آب ژاول و ...، رنگ لیگنین را از بین می برند 

تا خمیر سفید رنگ به دست بیاید.

 آب اکسیژنه مایعی بی رنگ و بی بو شبیه به آب با دمای جوش حدود ۱۵۰ درجه ی سانتی گراد است. این 

ماده ناپایدار بوده و در حضور نور و حرارت تجزیه می شود و قادر است بسیاری از ترکیبات رنگی را بی رنگ کند.

به دلیل عدم وجود عنصر کلر از این ماده برای باکتری زدایی و ضدعفونی در بیمارستان ها استفاده می شود.

آب ژاول نیز ترکیبی کلردار، رنگ بر و ناپایدار بوده و شما آن را با نام تجاری وایتکس می شناسید؛ این ماده سمی بوده 

و نباید از آن در محیط های بسته استفاده نمود.

همان طور که گفتیم آب اکسیژنه ماده ای ناپایدار است و خودبه خود به آب و اکسیژن تجزیه می شود؛ به همین دلیل 

برای استفاده جهت انجام عمل رنگ بری مقداری اسید به آن اضافه می کنند. اسید آب اکسیژنه را پایدارتر کرده و مانع 

تجزیه ی سریع آن می شود. به این شکل، عمل رنگ بری آهسته تر و کامل تر انجام می شود.

پتاسیم  به محلول  و آب اکسیژنه  افزودن سرکه  با  است  قرار  است،  در کتاب درسی شما ذکر شده  آزمایشی که  در 

پرمنگنات محلول را بی رنگ کنید. با افزودن سرکه آب اکسیژنه پایدارتر شده و به آرامی رنگ محلول را از بنفش به 

بی رنگ تغییر می دهد. در صورت عدم استفاده از سرکه، رنگ محلول بی رنگ نشده و پتاسیم پرمنگنات به شکل کامل 

تجزیه نخواهد شد.

 پتاسیم پرمنگنات و سرکه کاربردی در تولید کاغذ ندارند.

 آخرین مرحله ی تهیه ی خمیر کاغذ مرحله ی آهارزنی است. در این مرحله با افزودن موادی مانند نشاسته، 

گچ و ... سعی می کنند تا خصوصیات کاغذ نهایی را بهبود ببخشند.

مواد افزودنی در مرحله ی تهیه ی خمیر و تأثیرشان بر کاغذ در جدول زیر آمده است:

افزایش استحکام، کاهش جذب جوهر۱− نشاسته
افزایش اصطکاک، مات کردن سطح کاغذ۲− گچ

تولید کاغذهای ضدآب و گلاسه۳− پلاستیک
تولید کاغذهای رنگی۴− رنگ
کمک به رنگ بری۵− کلر

۱− نشاسته
۲ گچ

افزایش استحکام، کاهش جذب جوهر
افزایش اصطکاک، مات کردن سطح کاغذ

۴ رنگ
۵− کلر

 رنگ
کمک به رنگ بری
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در آخرین مرحله ی تولید کاغذ خمیر تولیدشده از مراحل قبل ابتدا توسط توری هایی 

نازک و خشک می شود.  از غلتک های داغ و سنگین،  با استفاده  آب گیری شده و 

تولیدکنندگان کاغذ با تنظیم فشار غلتک ها ضخامت کاغذ  نهایی را تعیین می کنند، 

پس از خشک شدن خمیر و تولید کاغذ نهایی، عمل برش و بسته بندی صورت گرفته 

و کاغذ به مراکز فروش ارسال می گردد.

قطع چوب درختان برای تهیه ی کاغذ موجب جمع شدن کربن دی اکسید تولید شده از 

سوختن سوخت های فسیلی در جوّ زمین می شود. جمع شدن کربن دی اکسید در جوّ 

زمین عامل مهمی در گرم شدن دمای زمین و تغییر الگوهای آب وهوایی است و باعث 

بروز خشکسالی، سیل و ... می شود. به همین علت لازم است تا در کنار صرفه جویی 

در مصرف کاغذ، از قطع درختان بیشتر تا حد امکان خودداری نموده و در عوض از 

کاغذهای قابل بازیافت برای تهیه ی کاغذ استفاده کنیم.

بازیافت هر چه بیشتر کاغذ به جذب بیشتر کربن دی اکسید توسط درختان کمک نموده و مانع گرم ترشدن زمین 

می شود. هم چنین با انجام عمل بازیافت، در میزان انرژی مصرفی جهت تولید کاغذ صرفه جویی انجام می شود.

با این حال تمام انواع کاغذ قابل بازیافت نیستند. کاغذهای رنگی، گلاسه و کاغذهایی که آغشته به مواد نفتی و روغنی 

باشند قابل بازیافت نیستند. به همین ترتیب کاغذهایی که آغشته به مواد بهداشتی و آرایشی باشند نیز نمی توان 

بازیافت نمود.

 در بازیافت فلزات، محدودیت خاصی از نظر دفعات وجود ندارد.

 انجام عمل بازیافت، کیفیت محصول را به همراه قیمت آن کاهش می دهد.

یا  شیء  یک  تعداد  حدس زدن  برای  روشی  معنای  به  تخمین زدن   

داشته  شیء  آن  درباره ی  اولیه  اطلاعاتی  شما  اگر  می شود.  محسوب  اشخاص 

باشید، می توانید تعداد آن را در مقیاسی بزرگ تر تخمین بزنید. به عنوان مثال، 

اگر بدانید برای تهیه ی هر ۲۰۰ دفتر ۵۰۰ برگی کاغذ (۱۰۰۰۰۰ برگ) ۳ اصله درخت 

قطع می شود، می توانید محاسبه کنید برای تأمین کاغذ مورد نیازتان چند درخت 

قطع شده است.

به مثال زیر توجه نمایید.

 يک مدرسه با ۲۰۰ دانش آموز مشغول فعاليت است. اگر هر دانش آموز ۱۰ دفتر ۲۰۰ برگ و ۲۰ كتاب ۱۰۰ 

برگ داشته باشد، چند اصله درخت نياز آن ها را به كاغذ تأمين می كند؟

 ابتدا بايد تعداد برگ كاغذ مورد نياز مدرسه را محاسبه كنيم:

200 (دانش آموز) 20 100 10 200 800000´ ´ + ´ =( ) ( )
JIT¨ ©oM oTÎj ©oM

برگ  
سپس با بستن تناسب می توانيم تعداد اصله ی كاغذ را محاسبه كنيم:

¾±ÅH ©oM
3 100000

800000

3 800000

100000
24

?
? = ´ = اصله  
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 جاهای خالی را با كلمات مناسب پر كنيد.
 ١ موادی كه با تغيير روی مواد طبيعی ساخته می شوند، ............... نام دارند.

 ٢ مهم ترين ماده برای تهيه ی كاغذ، ............... نام دارد.
 ٣ چوب از دو ماده ی ............... و ............... تشكيل شده است.

 ٤ برای افزايش ...............، الوارهای چوب را خرد و آن ها را تبديل به ............... می كنند.
 ٥ كيفيت كاغذهای ............... نسبت به كاغذهای ............... بيشتر است.

 ٦ ساييدن چيپس چوب موجب ............... كيفيت كاغذ نهايی می شود.

نادرست درست   درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص نماييد.  

 ٧ مقدار ليگنين در چوب بيشتر از سلولز است.  
 ٨ چرم و پشم موادی طبيعی هستند.  
 ٩ استفاده از پنبه باعث افزايش قيمت كاغذ توليد شده می شود.  
 ١٠ آب ژاول و آب اكسيژنه هر دو دارای كلر هستند.  
 ١١ گچ باعث مات شدن كاغذ می شود.  

 به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.
 ١٢ از آب اكسيژنه برای بی رنگ كردن كدام ماده ی چوب استفاده می شود؟ ..............................
 ١٣ انجام بازيافت كاغذ تجمع كدام ماده را در جوّ زمين كاهش می دهد؟ ..............................

 ١٤ به ازای توليد هر يک تن كاغذ بازيافتی، چه مقدار برق مصرف می شود؟ ..............................
 ١٥ نقش پلاستيک در كاغذهای گلاسه چيست؟ ..............................

 عبارت های ستون (الف) را به پاسخ مناسب در ستون (ب) وصل كنيد.
(ب)(الف)

خشک كردن ١٦ ماده ی رنگ بر دارای كلر
روش شيميايی ١٧ روش تهيه ی كاغذ مرغوب

آهارزنی ١٨ توليد كاغذهای با استحكام زياد
ليگنين ١٩ آخرين مرحله ی تهيه ی كاغذ

آب ژاول ٢٠ مرحله ی اضافه كردن افزودنی های كاغذ
نشاسته ٢١ علت قهوه ای بودن رنگ خمير كاغذ

 به سؤالات تشريحی زير پاسخ كامل دهيد.
 ٢٢ مواد طبيعی را تعريف كنيد.

 ٢٣ مزايای استفاده از سنگ، چوب، چرم و خشت را برای نوشتن نام ببريد.



٢١

 ٢٤ توضيح دهيد علت استفاده از اسيدها در كارخانه ی كاغذسازی چيست؟
 ٢٥ ورود كاغذ به جهان اسلام در چه دوره ای و در كجا اتفاق افتاد؟

 ٢٦ پنج ماده ی طبيعی و پنج ماده ی مصنوعی را نام ببريد.
 ٢٧ ليگنين و سلولز چه ارتباطی با يكديگر دارند؟ توضيح دهيد.

 ٢٨ مراحل اصلی تهيه ی كاغذ را به ترتيب نام ببريد.
 ٢٩ يک دبيرستان با ۶۰۰ دانش آموز مشغول فعاليت است. اگر هر دانش آموز به طور متوسط ۲۰ دفتر ۲۰۰ برگ و ۱۵ كتاب ۳۰۰ 

برگ داشته باشد، چه تعداد اصله ی درخت برای تأمين نياز اين دانش آموزان به كاغذ كافی خواهد بود؟

 ٣٠ در كدام گزينه ی زير، همگی ماده ی طبيعی محسوب می شوند؟
۴) نشاسته، چوب، نفت سفيد ۳) گچ، چرم، پوست  ۲) چوب، روغن كنجد، پنبه  ۱) چرم، روغن زيتون، شيشه 

 ٣١ كدام گزينه ی زير صحيح است؟
۱) استفاده از كاغذ برای  نوشتن، سازگارترين روش با محيط زيست است.
۲) روش های مدرن انتقال اطلاعات برای حفظ محيط زيست لازم است.

۳) انجام عمل بازيافت كاغذ هزينه  ای ندارد.
۴) بازيافت همه ی انواع كاغذ ممكن بوده و هزينه ای در بر ندارد.

 ٣٢ كدام ماده ی زير خصوصيت رنگ بری ندارد؟
۴) پتاسيم پرمنگنات ۳) آب ژاول  ۲) كلر  ۱) آب اكسيژنه 

 ٣٣ كدام روش انتقال اطلاعات نسبت به ساير روش ها ماندگاری بيشتری دارد؟
۴) استفاده از كاغذ ۳) استفاده از چرم  ۲) نوشتن روی چوب  ۱) نوشتن روی سنگ 

 ٣٤ كدام عمل زير در هنگام تهيه ی كاغذ به منظور افزايش سرعت تهيه ی كاغذ انجام می شود؟
۲) چيپس كردن چوب ۱) استفاده از اسيدها در هنگام رنگ بری 

۴) استفاده از غلتک برای نازک كردن خمير ۳) شست وشوی الوارها و كندن پوست 
 ٣٥ كدام يک از گزينه های زير مهم ترين ضرر استفاده از چوب برای تهيه ی كاغذ است؟

۲) شكوفا  نشدن فناوری های ديگر ثبت اطلاعات ۱) آسيب به محيط زيست و گرم شدن زمين 
۴) توليد پساب های صنعتی در كارخانه ها ۳) مصرف مواد شيميايی  

 ٣٦ اگر قيمت تمام گزينه های زير به يک اندازه بود، استفاده از كدام يک باعث توليد كاغذ بهتری می شد؟
۲) استفاده از پنبه  ۱) استفاده از چيپس چوب  

۴) استفاده از ساقه ی گندم و جو ۳) استفاده از تفاله ی نيشكر  
 ٣٧ كدام گزينه در مورد مواد طبيعی و مصنوعی صحيح نمی باشد؟

۱) مواد طبيعی موادی هستند كه بدون دخالت انسان ساخته می شوند.
۲) مواد مصنوعی گاهی اوقات در طبيعت نيز ديده می شوند.

۳) مواد طبيعی به عنوان ماده ی اوليه ی ساخت مواد مصنوعی قلمداد می شوند.
۴) بيشتر موادی كه ما امروزه از آن ها استفاده می كنيم مصنوعی هستند.



٢٢

 ٣٨ كدام گزينه ی زير درباره ی مراحل تهيه ی كاغذ صحيح است؟
۱) مهم ترين مرحله ی تهيه ی كاغذ، رنگ بری خمير كاغذ است.

۲) جهت افزايش كيفيت كاغذ نهايی به چيپس چوب، موادی مانند نشاسته اضافه می شود.
۳) مهم ترين مراحل تهيه ی كاغذ شامل تغييرات فيزيكی هستند.

۴) مهم ترين مراحل تهيه ی كاغذ، از جمله تهيه ی خمير و رنگ بری خمير كاغذ، شامل تغييرات شيميايی هستند.
 ٣٩ كدام خصوصيت آب اكسيژنه لزوم استفاده از اسيدها را در هنگام رنگ بری توضيح می دهد؟

۲) قدرت كم رنگ بری آب اكسيژنه ۱) قدرت بالای رنگ بری اسيد  
۴) ناپايداری اسيدها ۳) ناپايداری آب اكسيژنه  

 ٤٠ كدام گزينه ی زير از بين روش های انتقال اطلاعات بيشترين شباهت را به كاغذ داشته است؟
۴) استفاده از سنگ ۳) استفاده از پاپيروس  ۲) استفاده از چرم  ۱) استفاده از چوب 

 ٤١ كدام عبارت صحيح است؟
۱) كاغذ تهيه شده از خمير مكانيكی كيفيت كم تری دارد؛ زيرا از مواد شيميايی در تهيه ی آن استفاده می شود.

۲) كاغذ مكانيكی كيفيت بالاتری دارد؛ زيرا از روش آسياب كردن در آن استفاده می شود.
۳) طول رشته های سلولز در خمير شيميايی كوتاه تر است؛ زيرا مواد شيميايی به سلولز آسيب می رساند.

۴) طول رشته های سلولز در خمير مكانيكی كوتاه تر است؛ زيرا آسياب كردن به سلولز آسيب می رساند.
 ٤٢ كدام بخش يک درخت به علت وجود ليگنين زياد، در مرحله ی توليد حذف می شود؟

۴) برگ گياه ۳) شاخه ی نازک  ۲) پوست گياه  ۱) ريشه ی گياه 
 ٤٣ استفاده از كدام ماده در محيط های سربسته موجب ايجاد خطر برای دستگاه تنفسی می شود؟

۴) سركه ۳) پتاسيم پرمنگنات  ۲) آب اكسيژنه  ۱) آب ژاول 
 ٤٤ در آخرين مرحله ی تهيه ی خمير كاغذ سعی می شود تا ..............

۲) خمير خشک و صاف شود. ۱) كيفيت خمير كاغذ بهبود پيدا كند. 
۴) ليگنين بی رنگ شود. ۳) رشته های سلولز از هم جدا شوند. 

 ٤٥ كدام گزينه ی زير در رابطه با تأثير قطع درختان بر گرم شدن زمين صحيح است؟
۱) قطع درخت موجب مصرف سريع تر اكسيژن و گرمايش جهانی می شود.

۲) بازيافت موجب افزايش توليد اكسيژن و مصرف كربن دی اكسيد می شود.
۳) قطع درخت موجب افزايش مصرف كربن دی اكسيد توسط گياهان می شود.

۴) بازيافت موجب افزايش مصرف اكسيژن و توليد كربن دی اكسيد می شود.
 ٤٦ ضخامت نهايی كاغذ توليدشده به كدام عامل زير بستگی دارد؟

۴) فشار غلتک ها ۳) مقدار افزودنی ها  ۲) روش  تهيه ی كاغذ  ۱) طول رشته های سلولز 
 ٤٧ كدام كاغذهای زير قابل بازيافت نيستند؟

۴) كتاب داستان ۳) برگه های امتحانی  ۲) كاغذ دفتر شما  ۱) جعبه ی شيرينی 
 ٤٨ كدام گزينه ی زير صحيح است؟

۱) بازيافت همواره به لحاظ اقتصادی به صرفه است.
۲) بازيافت يک محصول در مقايسه با توليد مجدد يک ماده همواره دشوارتر است.

۳) بازيافت همواره موجب حفظ منابع اوليه می شود.
۴) همه ی موارد غلط هستند.



٢٣

 ٤٩ كدام ماده ی زير را می توان به دفعات بيشتری بازيافت نمود؟
۴) كاغذ ۳) فلزات  ۲) شيشه  ۱) پلاستيک 

 ٥٠ كدام گزينه ی زير آخرين افزودنی جلد كتابی است كه در دست شماست؟
۴) كلر ۳) پلاستيک  ۲) نشاسته  ۱) رنگ 

 ٥١ هنگامی كه می خواهيم عمل رنگ بری پتاسيم پرمنگنات را توسط آب اكسيژنه انجام دهيم بايستی كمی سركه به مخلوط 
اضافه كنيم؛ در صورت اضافه نكردن سركه ...............

۲) سرعت رنگ بری بالاتر باقی می ماند. ۱) آب اكسيژنه ناپايدار باقی می ماند. 
۴) همه ی موارد صحيح هستند. ۳) مخلوط صورتی رنگ باقی می ماند. 

 ٥٢ فرض كنيد در يک منطقه ۱۵ مدرسه وجود دارد. اگر هر مدرسه ۲۰ كلاس ۲۵ نفره داشته باشد و هر نفر ۱۵ كتاب ۲۰۰ برگ 
و ۱۵ دفتر ۳۰۰ برگ داشته باشند، چند اصله درخت نياز اين منطقه را به كاغذ تأمين می كند؟

۲) در حدود ۱۶۰ اصله درخت ۱) در حدود ۱۶۰۰ اصله درخت  
۴) در حدود ۱۶۰۰۰ اصله درخت ۳) در حدود ۱۶ اصله درخت  

(تهران ۹۳ ـ ۹۲)  ٥٣ در كدام گزينه دسته بندی به درستی بيان شده است؟ 
۱) چوب، پشم، كاغذ، شن، پنبه، لاستيک ـ «۴ تا مصنوعی و ۲ تا طبيعی»

۲) ماسه، آهن، مداد، كيف، نی حصير، اكسيژن ـ «يكی مصنوعی، ۵ تا طبيعی»
۳) مس، مداد رنگی، گچ، خاک رس، سنگ سولفات باريم ـ «۴ تا طبيعی، ۲ تا مصنوعی»

۴) ماسه، نمک خوراكی، پوست حيوانات، ساقه ی برنج، قرص، فلز طلا ـ «۵ تا طبيعی، يكی مصنوعی»

(هرمزگان ۹۴ ـ ۹۳)  ٥٤ كدام يک از موارد زير منشأ طبيعی و زنده دارد؟ 
۴) اكسيژن ۳) گوگرد  ۲) شكر  ۱) نمک 

(اصفهان ۹۶ ـ ۹۵)  ٥٥ كدام يک از موارد زير طبيعی است؟ 
۴) شيشه ۳) آلومينيم  ۲) طلا  ۱) آهن 

(ايلام ۹۶ ـ ۹۵)  ٥٦ در كدام يک از گزينه های زير، همه ی موارد ذكرشده «مواد طبيعی» هستند؟ 
۲) چوب، پوست، مداد، كاغذ ۱) پنبه، ماسه، لاستيک، سنگ  
۴) پشم، چوب، پنبه، سنگ ۳) كيف، پشم، سنگ، ماسه  

(هرمزگان ۹۶ ـ ۹۵)  ٥٧ كدام گروه از مواد زير همگی طبيعی هستند؟ 
۲) سنگ آهک ـ پوكه ی معدنی ـ زغال سنگ ۱) سنگ مرمر ـ چدن ـ اكسيد جيوه 
۴) سنگ گرافيت ـ باند استريل  ـ نفت خام ۳) نی حصير ـ شربت معده ـ مرواريد 

(تهران ۹۵ ـ ۹۴)  ٥٨ از ميان اجزای تشكيل دهنده ی درخت، كدام قسمت ها برای تهيه ی كاغذ مناسب است؟ 
۲) ساقه، تنه ی محكم و شاخه های نازک درختان ۱) ريشه، برگ و شاخه های چوبی درختان 

۴) ريشه، گل ها و تنه ی محكم درختان ۳) ساقه، تنه ی محكم و شاخه های چوبی درختان تنومند 

(مازندران ۹۳ ـ ۹۲)  ٥٩ به درستی كدام عبارت بايد شک كرد؟ 
۱) در مواد طبيعی هيچ گونه تغييری انجام نشده است.

۲) مواد طبيعی نسبت به وضعيت اوليه ی خود ممكن است تغيير اندكی داشته باشند.
۳) امروزه بيشتر مواد و وسايل اطراف ما مصنوعی است.
۴) تمام مواد مصنوعی از مواد طبيعی ساخته می شوند.



٢٤

(قزوين ۹۶ ـ ۹۵)  ٦٠ ماده ی اصلی در ساخت كاغذ، كدام يک از موارد زير نمی تواند باشد؟ 
۴) نشاسته ۳) پنبه  ۲) نيشكر  ۱) چوب 

(ايلام و مرکزی ۹۶ ـ ۹۵)  ٦١ كدام گزينه در مورد كاغذ نادرست است؟ 
۱) ماده ی اصلی و خام مورد نياز برای ساخت كاغذ، چوب است.

۲) در حدود ۸۰۰ سال پيش از ميلاد مسيح، مسلمانان در سرزمين سمرقند به دانش ساخت كاغذ پی بردند.
۳) می توان از پنبه و نيشكر نيز كاغذ تهيه كرد.

۴) كاغذ يكی از مواد مصنوعی است كه كاربرد زيادی در زندگی بشر دارد.

 ٦٢ كدام دسته از موارد زير، همگی طبيعی هستند؟
۲) پنبه ـ نمک خوراكی ـ سنگ آهن ـ پوكه ی معدنی ۱) لاستيک ـ نی حصير ـ سولفات باريم ـ مقوا 

۴) ساقه ی برنج ـ كاغذ ـ شمع ـ اكسيژن ۳) چوب ـ پارچه ی پشمی ـ گچ ـ كيف 

(همدان ۹۶ ـ ۹۵)  ٦٣ كدام يک از جمله های زير در فرايند صنعت كاغذسازی، صحيح نمی باشد؟ 
۲) آب اكسيژنه را در جای تاريک نگه داری می كنند. ۱) كندن پوست تنه ی درخت يک تغيير فيزيكی است. 

۴) آمونيوم دی كرومات، در گروه سفيدكننده ها قرار دارد. ۳) برای رنگبری خمير كاغذ از آب اكسيژنه استفاده می كنيم. 

(بوشهر ۹۳ ـ ۹۲)  ٦٤ كدام نوع كاغذ قابل بازيافت شدن نيست؟ 
۴) كاغذ كتاب درسی ۳) كاغذ آغشته به مواد روغنی  ۲) كاغذ مقوا  ۱) كاغذ روزنامه 

(قم ۹۳ ـ ۹۲)  ٦٥ برای ضد رطوبت كردن كاغذ، به خمير آن چه ماده ای افزوده می شود؟ 
۴) نشاسته ۳) گچ  ۲) كلر  ۱) پلاستيک 

 ٦٦ فاطمه دفتری دارد كه وقتی روی صفحات آن می نويسد، نوشته هايش از طرف ديگر كاغذ كاملاً ديده می شود. در توليد 
(تهران) اين كاغذ چه ماده ای اضافه نشده است؟ 

۴) آب اكسيژنه ۳) نشاسته  ۲) كلر  ۱) گچ 

(خراسان ۹۳ ـ ۹۲)  ٦٧ برای استحكام كاغذ، چه ماده ای به آن اضافه می شود؟ 
۴) نشاسته ۳) پلاستيک  ۲) گچ  ۱) كلر 

 ٦٨ برای تهيه ی ۲۰۰ جلد كتاب يا دفتر ۵۰۰ برگی به طور تقريبی بايد ۳ اصله درخت قطع شود. در يک مدرسه ۴۰۰ دانش آموز 
تحصيل می كنند. اگر به طور متوسط تا پايان سال تحصيلی، هر دانش آموز ۱۰ دفتر ۱۰۰ برگی مصرف كند، برای تأمين دفاتر اين 

(البرز ۹۳ ـ ۹۲) دانش آموز تقريباً چند اصله درخت بايد قطع شود؟ 

۴) ۱۲ اصله ۳) ۹ اصله  ۲) ۶ اصله  ۱) ۳ اصله 

(سيستان و بلوچستان ۹۳ ـ ۹۲)  ٦٩ كدام يک از موارد زير در گروه سفيدكننده ها قرار ندارد؟ 
۴) آب ژاول ۳) تركيبات كلردار  ۲) پتاسيم پرمنگنات  ۱) آب اكسيژنه 

 ٧٠ روش تهيه ی كاغذ از ماده ی اوليه (تنه ی درخت) در مقايسه با بازيافت كاغذهای باطله چه تفاوتی دارد؟ 
(چهارمحال و بختياری ۹۳ ـ ۹۲) ۱) قيمت  تمام شده ی آن كم تر است.  

۲) انرژی الكتريكی بيشتری مصرف می كند.
۳) آلودگی هوا كم تر است.  
۴) مقدار مصرف آب كم تر است.
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(فارس ۹۳ ـ ۹۲)  ٧١ كدام دسته از مواد زير همگی طبيعی هستند؟ 
۲) اسيدهای خوراكی ـ فلز آهن ـ توف ۱) پوكه ی معدنی ـ اسيدهای صنعتی ـ سنگ آهن 

۴) طلا ـ پوكه ی معدنی ـ توف ۳) چرم ـ نشاسته ـ اسيدهای خوراكی 
 ٧٢ آب اكسيژنه باعث از بين رفتن رنگ كاغذهای رنگی خردشده می شود. چگونه می توان كمک كرد كه رنگ كاغذها كاملاً 
(مرکزی ۹۳ ـ ۹۲) از بين برود؟ 

۱) كاغذهای رنگی را به قطعات ريزتر خرد كنيم و روی آن ها آب جوش بريزيم.
۲) مدت طولانی مواد را در همان حالت بگذاريم.

۳) استفاده ی آب اكسيژنه بيشتر شود.
۴) مقدار آب را بيشتر كنيم.

(خراسان رضوی ۹۳ ـ ۹۲)  ٧٣ به خمير كاغذ چه ماده ای اضافه شود تا ميزان جذب جوهر در آن افزايش يابد؟ 
۴) كلر ۳) رنگ  ۲) گچ  ۱) نشاسته 

 ٧٤ می دانيم برای توليد هر ۱۰۰۰ كيلوگرم كاغذ بايد ۱۷ اصله درخت را قطع كنيم. حال اگر كاغذ را بازيافت كنيم، به جای هر ۴ 
درخت، يک درخت قطع می شود. اگرتعداد دانش آموزان پايه ی ششم ابتدايی يک ميليون نفر باشد و هر دانش آموز به طور متوسط 

(اصفهان ۹۳ ـ ۹۲) در سال ۱۵ كيلوگرم كاغذ مصرف كند، در صورتی كه كاغذها را بازيافت كنيم، تقريباً چند درخت قطع می شود؟ 

۳۷۵۰۰۰۰ (۴  ۱۵۰۰۰۰۰۰ (۳  ۶۳۷۵۰ (۲  ۲۵۵۰۰۰ (۱
 ٧٥ در آزمايش آب اكسيژنه با پتاسيم پرمنگنات، اگر دانش آموزی پتاسيم پرمنگنات را زياد كند، تغيير محيط واكنش به چه 
(آذربايجان شرقی ۹۳ ـ ۹۲) رنگی خواهد بود؟ 

۴) سفيد ۳) بی رنگ  ۲) صورتی  ۱) قهوه ای سوخته 
(گلستان ۹۳ ـ ۹۲)  ٧٦ آب اكسيژنه در چه جاهايی كاربرد ندارد؟ 

۲) ضدعفونی كردن وسايل جراحی ۱) ضدعفونی كردن آب استخرها  
۴) جهت سفيدكردن خمير كاغذ ۳) جهت افزايش قدرت اسيدی محلول 

 ٧٧ برای تهيه ی ۱۰۰۰ جلد كتاب علوم ششم ابتدايی به طور تقريبی بايد ۳ اصله درخت قطع شود. تخمين بزنيد برای تهيه ی 
دفترچه های همين آزمون (�ه حدود ۲۴۰ هزار نفر مشغول آن هستند)، چند درخت قطع شده است؟ (تعداد صفحات آزمون ۱۶ 

(تيزهوشان کشوری ۹۳ ـ ۹۲) صفحه است.) 

۱۲ (۴  ۱۲۰ (۳  ۱۲۰۰ (۲  ۱۲۰۰۰ (۱
 ٧٨ می خواهيم كاغذی سفيد با استحكام بالا و ضد آب بسازيم، استفاده از كدام يک از موارد زير ضروری نيست؟

(اردبيل ۹۶ ـ ۹۵) ۴) نشاسته  ۳) كلر  ۲) رنگ  ۱) گچ 
(اصفهان ۹۶ ـ ۹۵)  ٧٩ در آزمايش «تأثير آب اكسيژنه به مواد مختلف» هدف اندازه گيری ............... آب اكسيژنه است. 

۴) ميزان رنگبری ۳) از بين بردن بوی تند  ۲) ميزان و مقدار  ۱) غلظت 
(قزوين ۹۶ ـ ۹۵)  ٨٠ با اضافه كردن سركه و آب اكسيژنه به پتاسيم پرمنگنات، چه تغييری ايجاد می شود؟ 

۴) سبز می شود. ۳) بی رنگ می شود.  ۲) تغيير نمی كند.  ۱) پررنگ می شود. 
(ايلام ۹۶ ـ ۹۵)  ٨١ علاوه بر آب اكسيژنه، كدام گروه از مواد شيميايی زير، خاصيت رنگبری و سفيدكنندگی دارد؟ 

۴) آب ژاول و سركه ۳) كلر و سركه  ۲) كلر و وايتكس  ۱) وايتكس و سركه 
(تهران ۹۶ ـ ۹۵)  ٨٢ مهم ترين ماده ای كه كاغذ را برای ساخت ليوان و شيرهای پاكتی مناسب ساخته، كدام است؟ 

۴) رنگ ۳) پلاستيک  ۲) نشاسته  ۱) گچ 
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(تهران ۹۶ ـ ۹۵)  ٨٣ در كدام مورد نوع تغيير به وجودآمده با بقيه متفاوت است؟ 
۲) اضافه كردن كلر به خمير چوب ۱) توليد كاغذهای رنگی از خمير كاغذ 

۴) تركيب پرمنگنات پتاسيم و آب اكسيژنه ۳) نرم كردن و خميركردن چوب  

(زنجان ۹۶ ـ ۹۵)  ٨٤ كدام يک از گزينه های زير از فوايد بازيافت نيست؟ 
۲) صرفه جويی در مصرف انرژی  ۱) استخراج كم تر منابع طبيعی  

۴) افزايش هزينه ی اقتصادی ۳) كاهش گازهای گلخانه ای  

(قم ۹۶ ـ ۹۵)  ٨٥ قطع درختان و كاهش جنگل ها بيشترين آسيب را به ............... می رساند. 
۲) زنجيره های غذايی  ۱) بازيافت كاغذ  

۴) چرخه ی اكسيژن، كربن دی اكسيد ۳) چرخه ی آب در طبيعت  

 ٨٦ كدام يک از ويژگی های آب اكسيژنه نمی باشد؟
۲) به پوست بدن آسيب می رساند. ۱) از رنگبرهای قوی می باشد.  

۴) در جای تاريک نگه داشته می شود. ۳) سنگ مرمر را در خود حل می كند. 

(گيلان ۹۶ ـ ۹۵)  ٨٧ شباهت آب و آب اكسيژنه در چيست؟ 
۴) جرم واحد حجم ۳) نوع عناصر  ۲) تعداد اتم ها  ۱) نقطه ی جوش 

 ١ مصنوعی  ٢ چوب
 ٣ ليگنين ـ سلولز

 ٤ سرعت تهيه ی كاغذ، چيپس چوب
 ٥ شيميايی ـ مكانيكی  ٦ كاهش

 ٧ نادرست (سلولز ۶۵ درصد و ليگنين ۳۵ درصد)
 ٨ نادرست (چرم ماده ای مصنوعی است.)

را  كاغذ  قيمت  و  است  چوب  از  گران تر  (پنبه   درست   ٩ 
افزايش می دهد.)

 ١٠ نادرست (آب اكسيژنه كلر ندارد.)
 ١١ درست (�چ مانع بازتاب منظم نور از سطح كاغذ می شود.)

 ١٢ ليگنين  ١٣ كربن دی اكسيد
 ١٤ ۸۴۰ كيلووات ساعت

 ١٥ ضد آب  كردن و براق كردن سطح كاغذ

 ١٦  آب ژاول  ١٧  روش شيميايی
 ١٨  نشاسته  ١٩  خشک كردن

 ٢٠  آهارزنی  ٢١  ليگنين

 ٢٢ مواد طبيعی موادی هستند كه از طبيعت گرفته می شوند 
و بدون تغيير خاصی قابل مصرف هستند.

 ٢٣ سنگ: ماندگاری طولانی
چوب: سبكی و در دسترس بودن

چرم: زيبايی و سبكی
خشت: ماندگاری و در دسترس  بودن

 ٢٤ در كارخانه ی كاغذسازی از اسيدها در مرحله ی رنگ بری 
خمير كاغذ، برای افزايش پايداری آب اكسيژنه استفاده می شود. 
اسيدها سرعت تجزيه و رنگ بری آب اكسيژنه را كاهش داده و 

موجب كامل انجام شدن رنگ بری می شوند.
 ٢٥ در ۷۰۰ سال پس از ميلاد مسيح در شهر سمرقند در 

تاجيكستان امروزی
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 ٢٦ مواد طبيعی: سنگ، چوب، پوست, زغال سنگ, نفت خام
مواد مصنوعی: بنزين، لاستيک، پلاستيک، يونوليت، كاغذ

 ٢٧ ليگنين، رشته های سلولز را در چوب به هم متصل نگاه 
می دارد و موجب استحكام چوب می شود.

 ٢٨ ۱) قطع درخت ۲) حمل الوار به كارخانه ۳) شست وشو 
و پوست كنی ۴) تبديل الوار به چيپس چوب ۵) تهيه ی خمير 

كاغذ ۶) خشک كردن خمير و تهيه ی كاغذ

٢٩ 
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اصله درخت153=  

روغن كنجد و آفتابگردان و مانند آن ها   ٣٠ گزينه ی «۲» 
آفتابگردان  و  كنجد  دانه ی  درون  كه  هستند  طبيعی  موادی 

وجود دارند ولی چرم ماده ای مصنوعی است.
هم چنين نفت در گزينه ی (۴) ماده ای مصنوعی است، زيرا در 
پالايشگاه و از انجام تغييرات بر روی نفت خام به دست می آيد.
استفاده از روش های جديد انتقال اطلاعات،   ٣١ گزينه ی «۲» 
مانند استفاده از CD و اينترنت به حفظ و نگه داری از محيط زيست 

و منابع طبيعی كمک بسياری می كنند.
پتاسيم پرمنگنات ماده ای اكسيد كننده   ٣٢ گزينه ی «۴» 

است و قابليت رنگ بری ندارد.
تا  محكم  بسيار  دليل جنس  به  سنگ   ٣٣ گزينه ی «۱» 

هزاران سال می تواند اطلاعات و نوشته ها را حفظ نمايد.
سرعت  چوب،  ذرات  كوچک ترشدن  با   ٣٤ گزينه ی «۲» 

تهيه ی كاغذ افزايش پيدا می كند.
مانع  كاغذ  تهيه ی  برای  درخت  قطع   ٣٥ گزينه ی «۱» 
جذب كربن دی اكسيد جوّ توسط گياهان شده و موجب تجمع 

اين گاز و افزايش دمای زمين می شود.
و  بوده  سلولز  بلند  رشته های  حاوی  پنبه   ٣٦ گزينه ی «۲» 
همين عامل كيفيت كاغذ نهايی را تا حد بسيار زيادی بهبود می بخشد.
هر ماده ای كه در طبيعت يافت شود ماده ی   ٣٧ گزينه ی «۲» 

طبيعی ناميده می شود. مواد مصنوعی در طبيعت پيدا نمی شوند.
يعنی  كاغذ،  تهيه ی  مراحل  مهم ترين   ٣٨ گزينه ی «۴» 
تبديل چيپس چوب به خمير و هم چنين بی رنگ كردن خمير 

كاغذ، تغييرات شيميايی هستند.

علت افزودن اسيد در مرحله ی رنگ بری،   ٣٩ گزينه ی «۳» 
پايدارتر كردن آب اكسيژنه برای رنگ بری كامل خمير كاغذ است.

پاپيروس با داشتن الياف گياهی تنيده شده   ٤٠ گزينه ی «۳» 
در هم، بيشترين شباهت را با كاغذ دارد.

در هنگام آسياب كردن چيپس چوب و   ٤١ گزينه ی «۴» 
اثر ساييده شدن  تهيه ی خمير مكانيكی، رشته های سلولز در 
شدت  به  كاغذ  كيفيت  علت،  همين  به  و  می شوند  كوتاه تر 

كاهش پيدا می كند.

پوست درختان، به خصوص كاج ها مقدار   ٤٢ گزينه ی «۲» 
را  آن  كاغذ  سازندگان  علت  به همين  و  داشته  ليگنين  زيادی 

پيش از تهيه ی چيپس چوب از الوارها جدا می كنند.

آب ژاول حاوی عنصری سمی به نام كلر   ٤٣ گزينه ی «۱» 
است. اين ماده در هنگام تجزيه و تبخيرشدن می تواند شخص 
را مسموم كند. به همين علت بايد از استفاده از آن در محيط 

های دربسته پرهيز نمود.

آخرين مرحله ی تهيه ی كاغذ با خشک كردن   ٤٤ گزينه ی «۲» 
و صاف كردن خمير توسط غلتک های فلزی همراه است.

بازيافت كاغذ موجب می شود كه درختان   ٤٥ گزينه ی «۲» 
اكسيژن  به همين علت مقدار  و  فتوسنتز كنند  بتوانند  بيشتر 

بيشتر شده و كربن دی اكسيد نيز بيشتر مصرف می شود.

توليد كاغذ، يعنی  در آخرين مرحله ی   ٤٦ گزينه ی «۴» 
تعيين كننده ی  غلتک ها  فشار  خمير،  خشک كردن  و  صاف 

ضخامت كاغذ توليدشده خواهد بود.

وجود  خاطر  به  شيرينی  جعبه های   ٤٧ گزينه ی «۱» 
پلاستيک برای جلوگيری از عبور مايعات موجود در شيرينی و 

هم چنين آغشته بودن به مواد غذايی قابل بازيافت نيستند.
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باعث حفظ  هميشه  ماده  يک  بازيافت   ٤٨ گزينه ی «۳» 
منابع طبيعی می شود. منطقی است اگر تصور كنيم هر ماده ای 
را در  از منابع طبيعی  توليد شده است، مقداری  بار  كه يک 
خود دارد و بازيافت نياز ما را به استخراج و تهيه ی مواد طبيعی 

جديد كاهش می دهد.

ندارد.  محدوديت  تقريباً  فلزات  بازيافت   ٤٩ گزينه ی «۳» 
از  آن كه  بدون  نمود،  بازيافت  چندين  بار  می توان  را  فلزات 

كيفيت ماده ی توليدشده كاسته شود.

پلاستيک پس از چاپ روی كاغذ جلد   ٥٠ گزينه ی «۳» 
كتاب به آن اضافه می شود.

پايدارتر  را  آب اكسيژنه  كه  صورتی  در   ٥١ گزينه ی «۴» 
نكنيم، مولكول های آن پيش از آن كه به مولكول های ماده ی 

رنگی برسد تجزيه شده و بخشی از رنگ ماده باقی می ماند.

حل سؤال به اين شكل است:  ٥٢ گزينه ی «۱» 

۱) محاسبه ی تعداد كل برگه های كاغذ:
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(چون  پشم  چوب،   (۱) گزينه ی  در   ٥٣ گزينه ی «۴» 
ريسيده نشده)، شن و پنبه  طبيعی هستند. در گزينه ی (۲) 
ماسه، نی حصير و اكسيژن طبيعی هستند. در گزينه ی (۳) 
مس، گچ، خاک رس و سنگ سولفات باريم طبيعی هستند. در 
اين گزينه حتی می توان بدون خواندن گزينه را رد كرد. چون 
۵ مورد مواد را در صورت مطرح كرده است و ۴ تا طبيعی و 
۲ تا مصنوعی مطرح كرده است كه خلاف تعداد نام  برده است. 
در گزينه ی (۴) ماسه، نمک خوراكی، پوست حيوانات، ساقه ی 

برنج و فلز طلا طبيعی هستند.
چون صورت سؤال اشاره به منشأ زنده   ٥٤ گزينه ی «۲» 
دارد، پس پاسخ گزينه ی (۲) می باشد؛ چون منشأ شكر گياه 
نيشكر (زنده و طبيعی) است، اما اكسيژن چون خود يک منشأ 

طبيعی است نمی توان گفت كه از جايی نشأت گرفته است.
فلز طلا به صورت طبيعی وجود دارد.  ٥٥ گزينه ی «۲» 

سنگ  و  ماسه  پنبه،   (۱) گزينه ی  در   ٥٦ گزينه ی «۴» 
طبيعی  پوست  و  چوب   (۲) گزينه ی  در  هستند.  طبيعی 
هستند. در گزينه ی (۳) پشم، سنگ و ماسه طبيعی هستند و 

در گزينه ی (۴) تمامی مواد طبيعی هستند.
در گزينه ی (۱) چدن آلياژی از آهن و   ٥٧ گزينه ی «۲» 
كربن است و اكسيد جيوه تركيبی از جيوه و اكسيژن است كه 
مصنوعی هستند. در گزينه ی (۳) شربت معده مصنوعی است 
و در گزينه ی (۴) باند استريل مصنوعی است اما در گزينه ی 
(۲)  هر سه طبيعی هستند (پوكه ی معدنی سنگی آتش فشانی 

است كه در مناطق آتش فشانی قابل استخراج است).
 ٥٨ گزينه ی «۳»

تغييرات  است  ممكن  طبيعی  مواد  در   ٥٩ گزينه ی «۱» 
اندكی اتفاق بيفتد و نمی شود به صورت قطعی گفت كه هيچ 

تغييری در آن ها صورت نمی گيرد.
چوب مهم ترين منبع تهيه ی كاغذ است   ٦٠ گزينه ی «۴» 
اما گياهانی كه از نظر رشته های سلولز غنی هستند می توانند 
منابع مهمی برای ساخت كاغذ به شمار آيند؛ مثل پنبه و نيشكر.
ميلاد  از  پيش  سال   ۷۰۰ حدود  در   ٦١ گزينه ی «۲» 
مسيح، مسلمانان در سمرقند به دانش ساخت كاغذ پی بردند.

 ٦٢ گزينه ی «۲»
آمونيوم دی كرومات در گروه سفيدكننده ها   ٦٣ گزينه ی «۴» 

قرار ندارد.
كاغذهای آغشته به مواد روغنی و كاغذهای   ٦٤ گزينه ی «۳» 

آلوده به مواد غذايی قابل بازيافت نمی باشند.
به  كاغذ  كردن  (رطوبت)  ضدآب  برای   ٦٥ گزينه ی «۱» 

خمير آن پلاستيک اضافه می شود.
گچ باعث مات شدن كاغذ می شود.  ٦٦ گزينه ی «۱» 

از نشاسته برای استحكام كاغذ استفاده   ٦٧ گزينه ی «۴» 
می كنند.

برای هر ۱۰۰,۰۰۰ برگ ۳ اصله درخت   ٦٨ گزينه ی «۴» 
 200 500 100000´ = , قطع می شود 

مصرف برگ دفتر هر دانش آموز

 ¾wnk¶  ¦Ä  nj¾ ®¾¾¾¾ ´ =10 100 1000  

 1000 400 400000´ =


,
·Hp¼¶AïyºHj  jHk÷U

 

 
3 100000

400000

400000 3

100000
12

,
? ,

,
,Þ ´ = اصله درخت  



٢٩

آب اكسيژنه و آب ژاول و برخی تركيبات   ٦٩ گزينه ی «۲» 
كلردار مثل كلر و كلر دی اكسيد خاصيت سفيدكنندگی دارند 

اما پتاسيم پرمنگنات خاصيت سفيدكنندگی ندارد.
تهيه ی كاغذ از تنه ی درخت نسبت به   ٧٠ گزينه ی «۲» 

بازيافت، انرژی الكتريكی بيشتری مصرف می كند.
نوعی  معدنی  پوكه ی   (۱) گزينه ی  در   ٧١ گزينه ی «۴» 
اسيدهای  اما  می باشد  طبيعی  كه  است  آتش فشانی  سنگ 
نوعی سنگ  صنعتی مصنوعی هستند. در گزينه ی (۲) توف 
متشكّل از خاكستر آتش فشان است كه طبيعی است اما فلز 
آهن و برخی اسيدهای خوراكی مصنوعی هستند. در گزينه ی 

(۳) چرم مصنوعی می باشد.
با ريزتركردن كاغذها سطح تماس آن ها   ٧٢ گزينه ی «۱» 
با آب اكسيژنه بيشتر شده و با اضافه كردن آب جوش (بالارفتن 

درجه ی حرارت) سرعت انجام واكنش بالاتر می رود.
در  آب  جذب  كاهش  باعث  نشاسته   ٧٣ گزينه ی «۲» 
توليد  برای  رنگ  می شود.  كاغذ  استحكام  افزايش  و  كاغذ 
كاغذهای رنگی و كلر برای رنگبری خمير كاغذ است اما گچ 
سبب پيداشدن منافذ در كاغذ شده پس ميزان جذب جوهر 

در آن افزايش می يابد.
كاغذ   1000 kg هر توليد  برای   ٧٤ گزينه ی «۲» 

 ۱۷ اصله درخت قطع می شود.
در صورت بازيافت به جای هر ۴ درخت  ۱ درخت قطع 
,1000000 تعداد دانش آموزان ششم , می شود. 
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۶۳۷۵۰ درخت در صورت بازيافت قطع می شود.

 ٧٥ گزينه ی «۲»
آب اكسيژنه سبب افزايش قدرت اسيدی   ٧٦ گزينه ی «۳» 

محلول نمی شود.

 ٧٧ گزينه ی «۳»

´z{ ³¼±ø JIT¨ k±]  Áï¾Ã¿U ÁHoM1000 SwH  ¾dÿÅ  ¾¨96

۳ اصله درخت قطع می شود   

 ÁHoM¾ ®¾¾ ´ =96 1000 Þ صفحه96000  

۳ اصله درخت قطع می شود.
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اصله درخت قطع می شود.

شفافيت  و  منافذ  ايجاد  برای  گچ  از   ٧٨ گزينه ی «۲» 
برای استحكام  از نشاسته  برای رنگبری كاغذ و  از كلر  كاغذ، 
كاغذ استفاده می شود. برای ساخت كاغذ رنگی رنگ نياز است 

كه هدف در اين سؤال ساخت كاغذ رنگی نمی باشد.

هدف اندازه گيری ميزان رنگبری آب اكسيژنه   ٧٩ گزينه ی «۴» 
است.

 ٨٠ گزينه ی «۳»

وايتكس، كلر و آب ژاول خاصيت رنگبری   ٨١ گزينه ی «۲» 
دارند، اما سركه خاصيت رنگبری ندارد.

بودن پلاستيک باعث ضدآب شدن ليوان   ٨٢ گزينه ی «۳» 
و شير پاكتی است كه مهم ترين ماده می باشد.

گزينه های (۲)، (۳) و (۴) همگی تغييرات   ٨٣ گزينه ی «۱» 
شيميايی هستند ولی گزينه ی (۱) تغيير فيزيكی است.

بازيافت باعث كاهش هزينه های اقتصادی   ٨٤ گزينه ی «۴» 
می شود نه افزايش هزينه ها.

 ٨٥ گزينه ی «۴»

آب اكسيژنه از رنگبرهای قوی است. به   ٨٦ گزينه ی «۳» 
پوست و رنگدانه های پوست آسيب می زند. به دليل تجزيه نشدن 
اما آب اكسيژنه نمی تواند  تاريک نگه داری شود.  بايد در جای 

سنگ مرمر را در خود حل كند.

آب و آب اكسيژنه هر دو دارای عناصر   ٨٧ گزينه ی «۳» 
و   H O2 آب شيميايی  فرمول  اما  هستند.   O و   H يكسان 

H است. O2 2 فرمول شيميايی آب اكسيژنه
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